

长 艺 党 建

2023 年第 93 期（215 期）

长江艺术工程职业学院党群办公室

2023 年 12 月 19 日

党的十八大以来，习近平总书记多次就加强师德师风建设发表重要讲话，强调评价教师队伍素质的第一标准是师德师风，先后对广大教师提出“四有”“四个引路人”“四个相统一”“六要”的标准和期望，要求在全社会大力弘扬尊师重教的良好风尚，让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感，让教师成为让人羡慕、最受社会尊重的职业。

为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，帮助教师不断加强自身道德修养，提升专业水平与教学能力，学院党委依托“长艺讲堂”，组织开展了一系列学习研讨活动。

《对“双高计划”建设的认知与实践》学习心得

周丽皎

近日，有幸在公共实训基地报告厅参加了学校组织的“长艺讲堂”的培训，培训会上周慎教授从全面把握政策要求、着力深化关键改革、持续优化推进机制三方面进行了题为《对“双高计划”建设的认知与实践》的分享。“双高计划”是指中国政府在高等教育领域作出的重大改革决策，旨在建设一批具有国际一流水平的高等学校和学科，推动我国高等教育实现现代化。基于本次培训，我想分享一下我对“双

高计划”建设的认知和实践经验。

第一，我认为“双高计划”建设是我国高等教育领域的一项重要改革。在过去的几十年里，我国高等教育发展取得了许多成绩，但也存在着一些问题。其中最主要的问题是，尽管我国有许多高校，但它们在国际上的影响力还不够强，很少有高校能够真正跻身世界一流水平。因此，“双高计划”的提出，是我国高等教育实现现代化的必要步骤，也是提升我国高校国际影响力和竞争力的重要途径。

第二，我认为“双高计划”建设是推动区域经济社会发展的重要举措。在区域经济社会发展的过程中，高等教育起到了至关重要的作用。“双高计划”建设不仅可以提高当地教育水平，还可以吸引更多的优秀人才和资源，促进当地产业升级和经济转型。例如，深圳作为我国南方的一个发达城市，已经成功地建设了一批具有国际一流水平的高等学校和学科，这些高校为当地产业升级和经济转型提供了强有力的支持。

第三，我认为“双高计划”建设需要有一个清晰的目标和计划。在“双高计划”建设的过程中，需要有一个明确的目标和计划，这可以保证建设工作有条不紊地进行。具体来说，我们需要制定出符合学校实际的实施方案和目标任务分解表，明确各项工作的具体要求和时间节点，并制定出相应的考核评估机制，确保建设工作取得实效。

第四，我认为“双高计划”建设需要有一支高素质的教师队伍和管理团队。在“双高计划”建设的过程中，教师和管理团队的作用至关重要。教师需要具备深厚的学科背景和丰富的教学经验，能够为学生提供优质的教学和科研指导；管理团队需要具备先进的管理理念和经验，能够为学校和学科发展提供有力保障。因此，我们需要加强教师队伍建设和管理团队培训，提高他们的专业素养和管理能力。

第五，我认为“双高计划”建设需要加强对外交流与合作。在

“双高计划”建设的过程中，对外交流与合作是非常重要的。我们可以通过引进国外先进的教育资源和理念，开展国际学术交流与合作项目等方式，提高学校的国际影响力和竞争力。例如，一些高校已经与国外知名高校建立了合作关系，共同开展科研项目和人才培养计划，取得了很好的效果。

总之，“双高计划”建设是我国高等教育领域的一项重要改革举措，需要我们认真思考和实践。“双高计划”是中国政府为推进职业教育改革发展，提高职业教育质量，培养高素质技术技能人才而实施的一项重大战略。通过对“双高计划”建设的认知与实践，我们可以认识到“双高计划”对于职业教育改革发展的重要意义。在今后的工作中，我们将继续关注“双高计划”的实施情况，积极参与“双高计划”建设，为职业教育的改革和发展贡献力量。

“双高计划”不是一日而就，建议系部在开展“双高计划”时参考：

①制定明确的目标和计划：系部需要根据学院的总体规划，明确“双高计划”的目标和实施计划，确保与学院的发展保持一致。

②加强师资队伍建设：提高教师队伍的整体素质，引进高层次人才，加强教师的专业培训，提高教师的教学和科研能力。

③深化教育教学改革：推进课程体系、教学方法、考核方式等方面的改革，提高教学质量，培养具有创新精神和实践能力的高素质人才。

④加强校企合作与实践教学：建立稳定的校企合作关系，为学生提供实习、实训的机会，提高学生的实践能力，满足社会对高技能人才的需求。

⑤提高科研水平和服务社会能力：加强学科建设和科研工作，提高科研水平和服务社会的能力，为区域经济发展提供智力支持。

⑥加强学生管理与服务：完善学生管理制度，提高学生管理工作的规范化、科学化水平，加强学生思想政治教育和心理健康教育，营造良好的学习生活环境。

⑦加强国际交流与合作：积极开展国际交流与合作，引进国外优质教育资源，提高国际化办学水平，培养具有国际视野的高素质人才。

⑧建立长效机制：建立健全“双高计划”实施的长效机制，确保计划的有效实施和可持续发展。